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Ata da 8ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em 12 de março de 2020. 
 

                                                    Deputado Marcelino Galo Lula, ad hoc. Às 10h05, o Sr. Presidente e 

proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de 

debater a Campanha da Fraternidade 2020, com o tema “Fraternidade e Vida: Dom e 

Compromisso”. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Deputado Alex da Piatã; 

Deputada Fátima Nunes Lula; Dom Murilo Krieger, Arcebispo de Salvador e Primaz do Brasil; Jones 

Carvalho, Superintendente de Apoio e Defesa dos Direitos Humanos da Secretaria de Justiça, Direitos 

Humanos e Desenvolvimento Social, representando o Governador Rui Costa; Carla Ganem, 

Defensora Pública e Coordenadora da Instância Superior Civil, representando o Defensor Público 

Geral Rafson Saraiva Ximenes; Padre José Carlos, Pároco da Paróquia Nossa Senhora de 

Guadalupe, representando os Párocos presentes; Padre Jorge Brito, da Paróquia Nossa Senhora 

Auxiliadora de Pau da Lima, representando a Pastoral da Saúde; Diácono Itamar, representando a 

Ação Social Arquidiocesana (ASA); Jéssica Sinai, representando os Leigos da Igreja Católica; Frei 

Geovani Barbosa Messias, representando Maria Rita, Superintendente das Obras Sociais Irmã Dulce; 

Josélia Maria da Silva de Jesus, representando a Paróquia de São Sebastião do Passé, Diocese de 

Camaçari. O Sr. Presidente registrou o ofício enviado pela Deputada Maria del Carmen Lula 

justificando a ausência no evento e, após a execução do Hino Nacional, passou a condução dos 

trabalhos ao Deputado Alex da Piatã. Da tribuna, enalteceu a importância da Campanha da 

Fraternidade, ressaltando os temas significativos que a Confederação Nacional dos Bispos do Brasil 

(CNBB) apresenta todos os anos para a sociedade, que servem de alicerce para a elaboração de 

políticas públicas. Considerou que a fraternidade é a base para todas as ações pessoais ou públicas, 

capazes de promover a liberdade e a igualdade. Ponderou que o tema deste ano tem forte ligação 

com o trabalho realizado pela Irmã Dulce, dizendo que ela foi escolhida como símbolo desta 

Campanha. Analisou que neste momento político que o País enfrenta, o tema é oportuno e necessário 

para combater a indiferença e o egoísmo e destacou a importância dos programas sociais para a 

população mais carente, lembrando o elevado índice de extermínio da juventude negra das periferias. 

Por fim, disse que esta Sessão tem o papel de celebrar e divulgar a Campanha e parabenizou o 

Arcebispo Dom Murilo Krieger e a CNBB pela escolha do tema. Na sequência, foi executado o Hino 

da Campanha da Fraternidade pela Banda Ministério da Música Tocante. O Deputado Alex da Piatã 

elogiou a CNBB pela escolha do tema, avaliando que o mundo atravessa um período de extremos e 
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necessita de solidariedade. Enalteceu a importância de cuidar do próximo e abordou a pandemia 

causada pelo coronavírus, externando preocupação com os mais vulneráveis. Considerou que o tema 

escolhido tem correlação com o trabalho realizado por Irmã Dulce e desejou que a Campanha 

estimule a população a agir de forma mais solidária. A Deputada Fátima Nunes Lula fez uma oração. 

Tratou da dificuldade de acesso da população ao sistema de saúde e defendeu a luta por políticas 

públicas mais eficientes. Denunciou a empresa Veracel por expulsar 600 moradores no Município de 

Cabrália para se apropriar das terras com o objetivo de ampliar a plantação de eucaliptos e implorou 

por justiça. O Sr. Presidente anunciou a visita dos estudantes da Escola Municipal André Rebouças, 

do Bairro de Plataforma, dentro do Programa A Escola e o Legislativo, e anunciou a apresentação da 

Banda Ministério da Música Tocante. O Sr. Diácono Itamar iniciou a fala com uma frase do Papa 

Francisco sobre o tema da Campanha da Fraternidade. Comentou o trabalho realizado pela ASA, 

fundada há mais de 20 anos, e leu uma matéria publicada no jornal O Estado de São Paulo, 

abordando a concessão do Bolsa Família por região. Encerrou dizendo uma citação de Santa Dulce 

dos Pobres. O Sr. Padre Jorge Brito citou São Paulo, Carta aos Romanos, capítulo VIII, que mostra 

os sofrimentos da vida. Considerou a Campanha da Fraternidade abrangente, pois deve atingir todos 

os lugares da criação, fazendo uma analogia do tema deste ano com a Parábola do Bom Samaritano. 

Abordou o distanciamento dos indivíduos com o uso da internet e avaliou que as pessoas e a natureza 

necessitam de cuidados, ressaltando a realidade da fome, da violência e do desemprego. Mencionou 

a Constituição, pedindo à Defensoria Pública a garantia dos direitos contidos na Carta Magna. A Sra. 

Jéssica Sinai abordou o tema da Campanha da Fraternidade e considerou que a internet tem sido 

utilizada como instrumento para a disseminação da raiva. Ressaltou a importância do cuidado ao 

próximo e o exemplo do bom samaritano, enalteceu Santa Dulce dos Pobres e os ensinamentos que 

propagou e elogiou o trabalho do Arcebispo Dom Murilo Krieger. O Sr. Presidente anunciou a 

apresentação da Banda Ministério da Música Tocante. O Sr. Dom Murilo Krieger teceu considerações 

sobre três pontos: desafio, proposta e privilégio. Informou que este ano a CNBB quis pegar um 

exemplo concreto, elegendo a história de Santa Dulce dos Pobres para ressaltar os ensinamentos e 

o trabalho dela em prol dos mais carentes. Disse que os baianos possuem  um  coração samaritano, 

de acordo com o resultado de levantamento realizado pela ASA acerca das entidades que atuam na 

área social. Considerou a solidariedade um instrumento para melhorar o mundo. O Sr. Presidente 

anunciou a presença de civis, representantes políticos e eclesiásticos. O Sr. Jones Carvalho destacou 

a importância das Campanhas da Fraternidade, elogiando o tema deste ano, dedicado a Santa Dulce 

dos Pobres. Criticou o Presidente Jair Bolsonaro pela apologia ao armamento e condenou a violência, 

o preconceito, a misoginia e o aumento da miséria no País. Enalteceu os órgãos que trabalham em 

prol dos mais carentes, citando a Defensoria Pública, e avaliou que o Governo Federal tem 
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demonstrado discriminação com o Nordeste. O Sr. Presidente anunciou a apresentação da Banda 

Ministério da Música Tocante cantando o Hino da Campanha da Fraternidade. Após a execução do 

Hino da Bahia, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e, às 11h25, 

declarou encerrada a Sessão. 
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